

三十而立 智赢未来

梧桐茂兮凤来栖

1

30年前,这里的村民还在憧憬着外面的世界,二七塔是他们眼中的神圣地标。现在,这个地方已经聚焦了整个中原大地的目光,高新人是他们引以为豪的标签!

从1988年8月的火炬计划,郑州市城区西北部始划为区,到如今瞩目全国的中原硅谷,三十而立,立人、立家、立高新,这里正经历着翻天覆地的变化。洼刘村在2012~2013两年的城中村改造后,卫星地图上还能隐约看到岿然不动的齐爷庙,寄托着一方人的精神信仰;东史马村169号的清代民居任家大院,已经不能用金钱来衡量它的历史价值,现如今是高楼林立中的博物馆;水牛张村的张氏祠堂,是中华民族传统家族生生不息的见证和缩影;石佛村因初唐的一尊石佛而得名,已经看破1000多年的红尘,艺术公社将是它的新化身;丁楼村和河南工业大学为邻,地铁1号线承载着他们的梦想,每天清晨6点准时从这里启程;兰寨、秦庄、南流村、百炉屯、师新庄、瓦屋里……这些城中村陆续谢幕。2015年岁末,高新区在全市率先完成了城镇化改造。这,是一次凤凰涅槃!勤劳淳朴的村民、继往开来的子孙、怀揣梦想的郑漂,立足祖先智慧,引领科技前沿,共同打造着一个展翅于飞的高新!

2

穿过云层,俯瞰众生,楼宇绿地,桥梁河流,在高低起伏中,那种航拍的即视感,是我们想象所不能触及的风景。走在30万人人群中的你,抬起头未必看得到天空的边缘,那穿梭在空中的信号,交织着智慧的密码,回响着宇宙的对话;站在方圆110平方公里地面的你,低下头未必看得到地壳的运动,那奔驰在脚下的1号线“铁龙”,输送着精英们的产能,带着人类的进步;身处公元2018年的你,回望5000年前,未必追溯得到洼刘遗址下所掩埋的西周贵族古墓;你甚至看不清身边日

新月异的变化,它们就稍纵即逝,已经完成了新一轮的更迭。

有谁还记得在高新区赶过的集会?天南地北的吆喝声,被尘封在了记忆中,如今的朗悦公园茂、升龙又一城、正弘数码港、万科城商圈等规范高端的城市综合体,取代了杂乱无章的自由贸易。有谁还记得自家的田地到什么方位?彼黍离离,彼稷之苗,一年四季,郑西大学城被郁郁葱葱的绿化所代替,灌溉绿植的雾森,在落日余晖中折射出一道道熠熠彩虹,笼罩着下班的人群。人们追求的不再是温饱,而是品质生活,要速度、要秩序、要美感、要浪漫、要国际范儿!

3

高新区是浪漫的诗人。高新区成立后,确定道路的命名规则均以植物命名,且路两侧种植相应的行道树,东西向以街命名,南北向以路命名,基本上在2008年,主要街道的芳名敲定。长椿路、玉兰街、银屏路、合欢街、春藤路、冬青街、雪松路、梧桐街、碧桃路、枫杨街、石楠路、翠竹街、腊梅路、金菊街、红松路、莲花街、紫竹路、丁香里、水杉路、盘槐里……春夏秋冬四季景致切换自如,梅兰竹菊四位君子低调相伴,光听名字就

仿佛置身花海树丛中。如果说曾经这里荒草丛生、泥泞坎坷的道路是下里巴人,现在无异于阳春白雪了。而曾经较为原始低效的农耕地,则成了人们放逐身心的公园,趣园、瑞园、竹园、翠园、西流湖、天健湖、须水河、莲花公园、科学公园、郑大樱花园,这一道道婉约清新的风景线,如美人兮,在水一方。高新区不仅在形式上颇有浪漫气息,内在气质也风流儒雅呢,重阳节诗词大会、国风汉服文化节、国学经典课堂,才子佳人们的诗坛竞技,更是让诗意高新大放异彩!

4

高新区是科技的摇篮。且不说近年来异军突起的大学科技产业园、863中部软件园、高新企业加速器、企业公园、双湖科技城……这些高新科技、高新产业集聚着怎样的能量,单是河南省唯一双一流的郑州大学、军中清华解放军信息工程大学、河南工业大学、郑州轻工业学院,都肩负着学术的摇篮,生生不息地向世界输送着高科技、高素质人才。

高新区是带劲儿的飞人。30分钟从郑东一

路畅通无阻到郑西,下连霍高速,经礼仪之门,急驰在科学大道主干道,无缝对接到四通八达的地铁线。而农业路高架跨越西流湖后,只消20分钟又可抵达东区CBD商圈,颇有“坐地日行八万里、巡天遥看一千河”的惬意。哦,对了,如火如荼在建的西四环高架,已初具雄姿,彰显的是中国速度,衔接的是一场属于56个民族的国际瞩目的体育盛事——2019年全国少数民族运动会……虽然坐落在郑西,世界却触手可及!

5

梧桐茂兮,凤凰来栖。郑州高新区,已经向全世界抛出橄榄枝,做好了迎接四方宾朋的姿势!高新区,散发着郑州的青春和朝气,有更大开发空间,有更强可塑性,一路奔跑而来,略带沉稳和岁月的积淀,越来越稳

健有力。高新区,是郑州一朵绚丽的蝴蝶结,组系着包括中原区、上街区、荥阳市在内的郑上新区一翼的发展;郑州高新区,助力着国家中心城市的发展,和全国110余家高新技术开发区,灿若繁星、交相辉映,点亮着科技中国的未来之光!

作者简介

黄亚佩,毕业于郑州航空工业管理学院,现居郑州高新区升龙又一城。长于诗词歌赋,系河南诗词协会会员,2008年《再识乡华》文获河南省共青团“我眼中的改革开放三十年”征文三等奖;2013年《最美的诗歌》获得中国人寿集团总工会“女性魅力与创新驱动发展”征文三等奖;2014年《梦想起航的地方》获得中国人寿集团总工会“国寿人的中国梦”征文二等奖;2017年获得高新区“孝悌杯”诗词大赛优秀奖、百姓学习之星奖;2018年获得高新区梧桐办事处和谐敬老幸福家庭奖。

